
Página 1 de 05 

ESTADO DO MARANHÃO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO 

ATA DA s .a SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA, 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 3•0  PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, EM 
14104/2026. (988.a geral). 

Em 14 de abril de 2026, às 9 horas e 53 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito, o 

Sr. Presidente Helismar Moreira, em nome de Deus e do povo de Estreito declarou aberta a Sessão 

Ordinária. Solicitou à vereadora Reginalva Alves que lesse o livro de Salmos. Em seguida, 

solicitou ao vereador Amara! Vilar que registrasse a presença dos vereadores. Compareceram os 

senhores vereadores (as): Helismar Moreira de Freitas: presidente; Luiz Pereira de Araújo 

Netto: vice-presidente; Joziel Sá de Souza: primeiro-secretário; Aylane Brandão Araújo: 

segunda-secretária; Analdiney Brito Noleto; José Batista Ribeiro de Souza; Hydelmiran de 

Sousa Nunes; Joacy Lima Bezerra; José Amaral Salviano Vilar; Pedro Sérgio Rocha 

Pacheco; Rhayan Rodrigues de Sousa Silva; Reginalva Alves Pereira dos Santos; e Tavane 

de Miranda Firmo. Aberto o PEQUENO EXPEDIENTE: o Sr. presidente solicitou a dispensa 

da leitura da Ata da Sessão anterior: dispensada. Na sequência, leitura das indicações: Indicações 

n.° 16/2026 - Solicita que sejam instaladas câmeras de monitoramento na Orla de Estreito. Autoria 

do vereador Amara! Vilar. O vereador autor justificou a importância da indicação. Aprovada por 

unanimidade. Na sequência, solicitações de indicações verbais: O vereador Luiz Netto mencionou 

que o lixão a céu aberto na entrada da cidade existe há muitos anos e não possui mais espaço. 

Solicitou a destinação para um local adequado ou a terceirização do serviço para uma empresa 

especializada. Indicação aprovada. O vereador Rhayan Rodrigues solicitou regularização do 

atendimento de ambulâncias na zona rural. Relatou que uma jovem acidentada demorou 5 horas 

no trajeto devido às estradas e à falta de transporte adequado. Solicitou o retorno das duas 

ambulâncias deixadas pela gestão para a zona rural para atendimento à população. Aprovada por 

unanimidade. O vereador Joziel Maranata solicitou iluminação pública na avenida em frente à 

UEMASUL. Indicação aprovada por unanimidade. Aberta a ORDEM DO DIA: o secretário Joziel 

Maranata leu o Projeto de Lei n.° 00312026 —Dispõe sobre as diretrizes gerais para a elaboração 

da Lei Orçamentária de 2027 e dá outras providências. O presidente Helismar Moreira encaminhou 

a LDO para as comissões de Constituição e Justiça, Legislação, Administração, Assuntos 

Municipais e Redação Final. E Comissão de Orçamento e Finanças, Obras Públicas, Planejamento 

e Patrimônio. Aberto o GRANDE EXPEDIENTE: o Sr. presidente Helismar Moreira passou a 

palavra aos senhores vereadores (as): Vereador Analdiney Noleto: Externou seus cumprimentos. 

A seguir, relatou que um pai afirmou que sua filha, no ano de 2025, perdeu mais de 80 dias letivos 
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em razão da ausência de transporte escolar na zona rural. Esclareceu que o transporte dos alunos 

do ensino médio é de responsabilidade do Estado, o qual mantém parceria com o Município de 

Estreito há vários anos, inclusive com repasse de recursos. Ressaltou que, há cerca de 10 dias, o 

Município suspendeu o transporte dos alunos do ensino médio. Explicou que o motivo foi que os 

motoristas responsáveis são servidores concursados, com carga horária definida, e que havia 

acordo para pagamento de gratificação para realizar o transporte desses alunos. Informou que, no 

corrente ano, a gratificação ainda não foi paga, motivo pelo qual os motoristas interromperam as 

atividades, deixando de buscar os alunos. Mencionou o caso de uma adolescente que, diante da 

falta de transporte, utilizou moto, sofreu acidente e quebrou a perna. Solicitou que a Prefeitura 

Municipal de Estreito e a Secretaria Municipal de Educação adotem providências. Pontuou, ainda, 

que a situação prejudica a imagem do Governador Brandão e que já enfrenta desgaste na imagem 

em razão da MA-138. Vereador Rhayan Rodrigues: Externou seus cumprimentos. A seguir, 

relatou que a ausência de transporte escolar para estudantes do ensino médio contribuiu para a 

ocorrência do acidente envolvendo uma jovem moradora do PA Bom Jesus. E que o ocorrido 

evidencia outro problema persistente no município, a saúde pública. Enfatizou que retornem o 

atendimento das ambulâncias. Destacou que a região do PA Altamira possui aproximadamente 

3.000 pessoas e não pode ficar sem ambulância. Registrou que a jovem acidentada, com fratura 

exposta, precisou ser transportada por cerca de 70 quilômetros na carroceria de uma caminhonete, 

sem estrutura adequada. Solicitou que o Poder Público haja com sensibilidade. E que não se deve 

normalizar a falta de medicamentos, ambulâncias e transporte escolar. Abordou que as estradas do 

sertão estão intransitáveis, pontes deterioradas e unidades básicas de saúde em estado precário. 

Destacou que o ICMS de Estreito passa de 12 milhões. Tem os repasses estaduais e federais. Disse 

que a Câmara sempre esteve aberta a cooperação com o Poder Executivo para o beneficio da 

população. Pontuou que o vereador não dispõe de recursos próprios para execução de obras, mas 

pode fiscalizar e identificar os problemas. Relatou que, toda semana encaminha pessoas para o 

município de Barra do Corda para realização de cirurgias simples. Cobrou responsabilidade da 

gestão. Mencionou que o prefeito estava no enduro, rindo, bebendo e o povo sofrendo. Questionou 

se irão normalizar essa situação. O presidente Helismar convidou o presidente da Câmara de 

Tocantinópolis, Alzirinho para fazer parte da Mesa Diretora. Vereador Hydelmiran Nunes: 

Externou seus cumprimentos. A seguir, relatou que foi questionado por um amigo sobre a 

perfuração de um poço, e que o Sr. Zé Maria havia falado que estava faltando autorização por parte 

dos vereadores e do prefeito para o início dos trabalhos. Declarou que a Prefeitura e a Câmara não 

estão impedindo a perfuração de poços. E afirmou que todos são favoráveis à iniciativa. 
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Comprometeu-se a doar 50 litros de óleo diesel para contribuir com o início da perfuração. Outros 

parlamentares também manifestaram apoio à iniciativa: O vereador Luiz Neto informou que doaria 

50 litros; O vereador Rhayan comprometeu-se com a doação de 100 litros. O vereador Batista 

também manifestou apoio, com a doação de 50 litros. Questionou ao Senhor Zé Maria acerca do 

que ainda estaria impedindo o início da perfuração. Afirmou que o prefeito havia dito que o Sr. Zé 

Maria podia perfurar os poços. Acrescentou que, além da perfuração dos poços, que incluísse os 

canos, bomba, rede elétrica e caixa d'água. Comunicou que, a partir do dia seguinte, chegariam 6 

quilômetros de recapeamento asfáltico para a cidade. Informou ainda que a UPA estaria sendo 

desocupada para início de reforma para a instalação de um centro de hemodiálise. O vereador 

solicitou salva de palmas para os senhores, Thiago Fernandes, Vagtônio Brandão e o governador 

Carlos Brandão. Ao final, reiterou seu posicionamento favorável a todas as ações que beneficiem 

a população. Vereadora Reginalva Alves: Externou seus cumprimentos. A seguir, relatou fato 

ocorrido com uma aluna do ensino médio na zona rural e destacou a falta de responsabilidade da 

gestão na educação, infraestrutura e saúde. Apontou a falta de compromisso com os alunos do 

estado. Na infraestrutura, apontou a falta de estradas e pontes. Mencionou, ainda, a existência de 

processos licitatórios para construção de pontes que ultrapassam um milhão de reais. Na área da 

saúde, relatou que a jovem mencionada teria sido transportada com a perna enfaixada, sem os 

cuidados necessários. Destacou que nenhum dos 13 vereadores concorda com o "descalabro" na 

área da saúde. Em continuidade, relembrou episódio do transporte de adolescentes em veículo 

inadequado e que houve divulgação de vídeo no qual a secretária mostrava 5 ambulâncias. E que 

dois dias depois, circulou áudio de um médico dizendo que estava há dois dias aguardando uma 

ambulância para levar um paciente para uma clínica dentro do município para fazer exame. A 

parlamentar questionou sobre onde estavam as ambulâncias mostradas no vídeo e fez referência 

ao desaparecimento da ambulância entregue no P.A Brejo da Ilha. Prosseguindo, relatou o caso de 

um rapaz que estava com sua mãe deitada na cama de hospital sem forro e que comprou por conta 

própria a medicação para o atendimento da sua mãe. Citou o episódio da van da hemodiálise que 

pegou fogo e classificou como absurdo. Relatou que a população solicita CPI. E que muitos têm 

medo e não aguentam o que ela tem aguentado: relatou que seu filho foi impedido de tomar posse 

em concurso público, seu esposo foi transferido para outra cidade e ela processada e quase cassada. 

E que ouve: "se cala ou pede para sair". E afirmou que não fará nenhum dos dois. Afirmou que 

votará projetos que beneficiem a população. Lembrou que junto com o projeto do cartão 

corporativo veio um projeto para beneficiar o agricultor e no dia em que foi retirado o do cartão 

corporativo, retiraram o do agricultor também. Explicou que sua atuação é contrária a práticas que 
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prejudiquem a população. Declarou que um erro na sua vida não define seu caráter. E disse que só 

existe uma maneira de fazê-la calar a boca: "se me matar". Vereador Luiz Netto: Externou seus 

cumprimentos. A seguir, relatou que esteve na Unidade de Pronto Atendimento (UPA) no dia 

anterior e após as 19h, permaneceu apenas um médico, gerando acúmulo de pacientes. Diante da 

situação, afirmou que entrou em contato com o prefeito relatando a insuficiência de profissionais 

naquele horário. E que após a solicitação, foi enviado um segundo médico à unidade, 

permanecendo até a meia-noite. Ressaltou que se o transporte dos alunos do ensino médio é de 

responsabilidade do governo do estado, precisam cobrar é o governo do estado. Parabenizou o 

governador Carlos Brandão pelos 6 km de asfalto. Disse que desconhece vereador que é contra a 

perfuração de poços e que exista legislação que proíba o Sr. Zé Maria realizar a perfuração de 

poços. Ressaltou que a atividade de perfuração depende de uma empresa regularizada e de uma 

máquina. Afirmou que doará os 50 litros de óleo. Disse ainda que se precisar da realização de 

audiência pública, está pronto para realizar. Destacou que não houve uma pauta em beneficio da 

população que não foi resolvida. Citou que o projeto dos professores foi resolvido em tempo 

recorde. Diferente do projeto da agricultura, que se quisessem tinham resolvido. Disse que a 

responsabilidade do projeto ter voltado é um pouco deles, porque não deram o andamento do modo 

que deveriam ter dado. Quando quiseram resolver o problema dos professores, resolveram do dia 

para a noite. E tem coisa que, quando não querem, não resolvem. Por fim, reforçou a necessidade 

de responsabilidade tanto do Legislativo quanto do Executivo. Vereador Joziel Maranata: 

Externou seus cumprimentos. A seguir, informou que realizou visita ao hospital, onde está em 

andamento uma reforma. Relatou que, no corrente mês, já realizou duas visitas ao local, 

acompanhando o desenvolvimento da obra. O parlamentar sugeriu que seja realizada reunião com 

o prefeito, a fim de que este interceda junto ao Governo do Estado. Mencionou que, durante uma 

hora que esteve presente, constatou que o pedreiro colocou 8 tijolos e depois tirou os tijolos 

colocados. Sugeriu contato com o Estado para solicitar reforços. Mencionou a situação de 

superlotação na Unidade de Pronto Atendimento (UPA). O vereador Rhayan Rodrigues solicitou 

aparte: manifestou-se, corroborando a fala do orador, no tocante à superlotação da UPA. Informou 

ter observado grande número de atendimentos relacionados a casos de menor complexidade, os 

quais poderiam ser resolvidos nas unidades básicas de saúde. O vereador Joziel Maranata ao 

retornar com a palavra enfatizou o atendimento nos postos de saúde. Reiterou sua preocupação 

com o andamento da obra do Hospital. Por fim, reforçou o pedido aos colegas vereadores para 

que, em conjunto, busquem diálogo com o Prefeito, visando cobrar providências para a obra do 

hospital. E, não havendo mais nada a ser deliberado, o senhor presidente Helismar Moreira 
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declarou encerrada a Sessão Ordinária. Servidora Adriana Dantas Leal - lavrei a presente Ata, 

que, após lida e aprovada, será assinada pela Mesa Diretora. 

ELISMAR MO IRA DE ITAS LUIZ PE 	DE ARAUJO NETTO 
Presidente 	 Vice-presidente 

JOZIEI DE SOUZA 
Prim o-secretário 
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